



# 白衣手記

廖  
華  
燈

我必遵守醫師誓言，  
在病人前我必是傾力相待，  
不論任何情況，我必以仁慈，博愛為原則，且  
悲天憫人。

×      ×      ×      ×

我到了臺北。我來了這醫院。

風淒淒，冷，且勁。臺北陰且灰，我沒忘記這是冬天。冬天、風冷、天鬱。

臺北，呵，好久了？有多久沒回這城市？這常我夜夢所向，曾我歡渡四年時光之城市？重返，我有遊人之感；我是歸人哪？呵！舉目無窮盡，天涯四海之心未定，我如何能殷殷篤篤靜心，若落塵之歸土？

所以我來了。來醫院，來為我他日白衣歷程做個見證。24年光鮮歲月，我刷白了青衫，滌盡了凡塵。註定我要身著白衣，要面臨諸種生老病死。我不知前人如何能踏出他們的步伐而不心驚於人世之幻滅，我不能。我太執注，太性情。我本不該步上此途，但我還是得上路。可不是無奈哪，這人生！而——我的無奈才正開始哪！

這醫院，同其他大廈一般，有著雄偉外表。不

同的是，天知道裡面有多少悲劇正上演著：人哭著來，被哭著回去。一轉一折之間便已是人生。人一旦生下，即無權選擇他的路，像擲出的骰子，你絕無法預知出現的是一色或是癟三。

我是骰子，且已轉動。

我走入醫院，像被扔進碗。

我悽惶，黯悵。

我並不勇敢，我知道。

×      ×      ×      ×

止血帶綁上那人的手，血管像樹根般盤結而出。針頭已現，澄黃液體在末端滴淌。針尖插入那人皮膚、進去、略旋、上挑、循線推入。一段金屬針頭置體內是種怎樣感覺？我忖思。我聽到他輕歎。

——謝謝你，醫師。

我突然顛了下，霎那間，我接觸了他的目光。好暗、好黯。

(怎樣的一雙眼？)

但，他的眼突現光采；希望、是希望；他正如負壁之獸，猶做最後掙扎。目光多麼堅強，多麼自信，他可知他已瀕危？他可知他只如風中殘燭，岌岌待滅？他知，他知呵！但他仍有希望；只要還沒

倒，只要仍屹立，只要堅持，他總有挺立傲笑的一天，他相信，且堅信。但，這信心可維持多久？人非日月，必與草木同朽；他能堅持多久？

我走出病房，聽到總醫師們正討論著。

——420 之五的病人的報告出來了，和我們判斷相同，是肝癌。

——其實從實驗室檢驗即可得知了。記住，只要病人的 GOT 值大於 GPT 值三倍，且有肝病歷史，則肝癌的可能性將大於 90%。

——嗯，嗯……（大家皆浸淫於學術領域中。）

——呃，請問，他可以活多久？

是一個實習醫師提出的。

——嘸，不出三個月。

.....

人群走了。一陣吵雜後又歸於靜寂，只有我兀自楞在那兒。這種事，在醫院是很多的；見多，或許不怪了。但我心好酸，好傷悲。他們一句話就斷定了病人的命運，只一句話，竟連反駁餘地都沒有。他是死定了；因為，只因為以前的病人從無一人活下，所以他必死無疑。有可能出現奇蹟麼？奇蹟，他需要奇蹟，但，有麼？

晚上，我在日記寫下：

——什麼叫勇？什麼叫命運？勇者，你真能改變你的命運麼？——

第二天我到了醫院，他已不在了。護士們忙著整理床單，我急忙問道：「他呢？這病人呢？」——

「在太平間。他昨晚突然昏迷、休克、急救無效，就……。」

哦，是了，這就是人生了，你逃不掉，躲不了的；它像一張網，密密牢牢的網。

——人生，真的是張永遠堪不破的網麼？——

× × × ×

我走上六樓。

在轉角的販賣處我順手買了只風車，沉沉脚步壓得我心好痛。

——醫生，我會好嗎？——

好弱，好弱的心聲。會好嗎？我自問著，一遍又一遍。

——別耽心，你還小，體力好，一定會好的。

我微笑著答他。不然，怎辦？我注射靜脈，他

默默承受，眼睛一直看著我，看得我心慌。

白血病，已兩年多了。本來該已陰國三；由於治病，長期臥床，才只國二。他發病後身體日漸消瘦，父親即日漸髮蒼。天哪！究竟做了什麼孽，竟如此折磨我的獨子？醫師啊，求求你，我們吳家單脈相傳，我們賠不起兒子啊！醫師，請你用最好的藥，就算是賣田賣地，我也要救回我的阿隆……淚水沾濕了我雙眼，不爭氣的，竟滴了下來，垂入口鼻，鹹鹹的，直鹹入心坎。醫師並不是萬能的，也有束手無策的時候啊！

我幫吳老伯查病歷，翻書，請教；但，大家都搖頭。你們為什麼要搖頭？為什麼？為什麼不能給老頭兒一個希望？為什麼？.....

我不能給他安慰，只有陪著他哭。給我一點你的哀傷吧！只要能減輕苦痛——

意外的，阿隆早已知生命不長，甚至知白血病，沒藥可救——我拜託你，請求你，醫師！別讓他知道我已知道，這樣他會更傷心的。唉！爸他好可憐。

霎那間，我迷惑了。究竟是誰可憐？生者？死者？死者一旦撒手而去，生者却需背負這絞腸傷痛，日思夜念，未有終止；如是，何者較悲哀？

阿隆，你怕死麼？醫師，說真的，我還不瞭解什麼是死？

阿隆，不要怕死。死和生是同一，正和江和海是一體。而死亡呢，就像只是赤裸裸的站在風中而熔入太陽而已。生命是一種永恒的延續，死只是其中一道關卡；過了這，你將進入另一階段的生.....

夕陽從千山萬水之外遙遙照我，拖我，身影好長好長。答應送阿隆一只風車；風車就像他的生命，需要風力支持；一旦風力停止便也是生命的結束。

只略一遲疑，我隨即推門進入阿隆房間。我願給他最溫暖的冬天，哪怕是最後一個。

× . × × ×

早上，我跟著黃醫師巡房。

捧著一大堆病歷，彳亍行於其後，我像一個執經請益的小書生。

我們一問一問的繞，每當黃醫師開口，總會惹大家笑，他那口外省臺語實在不標準。

——阿婆啊，昨暝睏得「厚不厚」啊？

——唉呀，隨總同款啦，也無卡「厚」哩！

——「賣」著急啦，慢慢來啦！

——阿伯啊，「八肚」還痛沒？

——唉，老伙子了，身體不康健哪！.....

阿婆的糖尿病已有十多年了，藥吃吃停停的，現已造成神經炎，常抱怨耳鳴、失眠，視力也減退好多。阿伯的大腸癌已快開刀，但家屬一直沒告訴他真相，只說是「腸打結」.....

「其實，做個醫生啊，這種人際功夫非常重要；你要讓病人信任你，必須真正去關心他，尤其讓他和你統一戰線，充分合作才行。」

我十分同意他的話。

在醫院裡，每個病人背後都有段辛酸史，他們或是販夫，或是走卒，甚或是達官貴人，但只要到了這兒便全都一樣。人性的弱點在此表露無遺。那種生存的掙扎，與死神的搏鬥，是人類的另一層面。

我曾想對生命下個定義，對人生定個範疇；但千思萬索後，我放棄了。

生命幽深，高峻且遙遠；生命比任何存在的生靈還古老。我們時常把生命冠以痛苦的名字，其實真正痛苦和晦黯的只是我們自己。

沒人能夠對生命下定義，從沒人能。

× × × ×

「十年生死兩茫茫，不思量，自難忘；千里孤墳，無處話淒涼……」「你聽說過這首詞嗎？」

「我知道，而且，很熟！」「縱使相逢應不識，塵滿面，鬢如霜……」我回答他。

「唉，是了，應不識，應不識了；我現在這模樣兒，她會認得出嗎？」

我看著這病人，眼神慢慢傷痛起來。

悲莫甚於傷別離，更何況是生離死別？

「此去經年，應是良辰好景虛設；便縱有千種風情，更與何人說？」

他突然注視著我，他沒想一個醫者竟也會有這般深切的感受；他好感激，好感激；只因我能瞭解他內心的苦痛；只因我一語道盡他萬般愁腸。

一對相愛異常的夫妻，男上進積極，女溫柔賢慧。他們胼手胝足，共創天地。從基礎打起，從最最艱苦處投下血汗，終於在幾年滲潛經營後擁有一家自己的圖書公司。回想當年資本少，人手缺，外援絕的困境，兩人簡直不敢相信已踏上成功大道。

但，幸運並沒有繼續圍繞他們；在一次送貨途中，她發生了車禍。他趕到醫院時她只剩最後一口氣；她要他堅持下去，為兩人的理想奮鬥，他的成功也正是她的希望……別傷心，別難過！今生不能相守，她會等著來世……

他幾乎崩潰了；他死命抓住她逐漸變冷的屍體，他不讓她走，不許……他號啕大哭，淚水從他的眼，他的臉，他內心最深處流下……

他已柔腸寸斷，他忘了時辰，忘了晝夜；只知拼命工作；吃，住都留在辦公室，他把她的照片掛滿四壁，他可感覺她從四面八方繞他，圍他，陪他，護他……他髮亂，鬚長，形銷骨立，兩眼發赤，額窩下陷，顴骨高突……他終於昏倒在辦公室。

「料得年年腸斷處，明一月一夜；短一松一岡……」

他一字字的輕唸；他睡了。

我緩緩走出病房，舒了口氣。

他只是工作過度，體力透支。休養數日便可恢復了。但，他內心的傷痕，有誰能治？

我抬頭望望窗外；臺北的冬更深沉，更寒酷了。

我聳起雙肩，佝僂著。

——不管再怎麼寒冷的冬天，

它，總是會過去的——

× × × ×

再度的，我又踏上中興號，但這次是歸途了。

在臺北一個月，一個整整的冬天，如今想來恍若一夢。

——人生不也像一場夢麼？——

現在我是清醒的了，但——這豈非只是另一更長久，更深沉的夢麼？

白衣生涯使我長大，白衣歷程使我沉穩。

從浪莽少年，春日長安爭纏頭的年少轉為遍嚮人生百態的醫者，這其中需有多少歷煉？

我從無奈中肯定了自己，從彷徨中找回了自己。

醫者之路無窮長，我知道。

只有在人生旅程迷失過千萬萬次的人，才是一個真正的返鄉者。

從今而後，我算是歸依醫學之鄉了。

我是個真正的返鄉者，起碼，我正在歸家的路上！